
Äîìàøíåå çàäàíèå �20

1. Âû÷èñëèòü âñå ñôåðè÷åñêèå ôóíêöèè Ëàïëàñà fn,k (k = 0, 1, . . . , 2n) ïðè n = 4, 5, 6.

2. Äîêàçàòü ôîðìóëó Ðîäðèãà äëÿ ìíîãî÷ëåíîâ Ëåæàíäðà:

pn(y) =
n!

(2n)!

(
(y2 − 1)n

)(n)
3. Ââåä¼ì íà ïðîñòðàíñòâå ìíîãî÷ëåíîâ C[x1, x2, x3] ýðìèòîâî ñêàëÿðíîå óìíîæåíèå òàê, ÷òîáû

âñå îäíî÷ëåíû xk1
1 xk2

2 xk3
3 áûëè îðòîãîíàëüíû äðóã äðóãó è èìåëè ñêàëÿðíûå êâàäðàòû k1!k2!k3!.

Äîêàçàòü:

(a) îïåðàòîð óìíîæåíèÿ íà q = x2
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ñîïðÿæåíû äðóã äðóãó;

(b) èíâàðèàíòíîå äîïîëíèòåëüíîå ïîäïðîñòðàíñòâî Hn ê q · C[x1, x2, x3]n−2 â C[x1, x2, x3]n
åñòü ïðîñòðàíñòâî âñåõ ãàðìîíè÷åñêèõ (ò. å. àííóëèðóåìûõ îïåðàòîðîì 4) îäíîðîäíûõ
ìíîãî÷ëåíîâ ñòåïåíè n.

4. Ðàññìîòðèì ýëåìåíò Êàçèìèðà c = X · Y + Y ·X + 1
2
Z2 ∈ U(sl2).

(a) Äîêàçàòü, ÷òî c ëåæèò â öåíòðå Z(U(sl2)) óíèâåðñàëüíîé îá¼ðòûâàþùåé àëãåáðû.

(b) Âû÷èñëèòü äåéñòâèå ýëåìåíòà c â ïðîñòðàíñòâå V (n) íåïðèâîäèìîãî ïðåäñòàâëåíèÿ àë-
ãåáðû Ëè sl2 ñî ñòàðøèì âåñîì n.

(c) Êàêîé äèôôåðåíöèàëüíûé îïåðàòîð çàäà¼ò äåéñòâèå ýëåìåíòà c â àëãåáðå ìíîãî÷ëåíîâ
C[x, y]?

(d)* Äîêàçàòü, ÷òî Z(U(sl2)) = C[c].

5. Äîêàçàòü, ÷òî óíèâåðñàëüíàÿ îá¼ðòûâàþùàÿ àëãåáðà êîíå÷íîìåðíîé àëãåáðû Ëè í¼òåðîâà
ñëåâà è ñïðàâà.


